



# ГОНГ

Газета о нашей гимназии

5 ДЕКАБРЯ 2001 Г. № 10 (45)

## ПОКЛONИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ...

### Великая победа под Москвой

Великая победа под Москвой – первая крупная победа Советской Армии над сильным и коварным врагом. Она явилась важным военно-политическим событием, предопределившим коренные изменения в дальнейшем ходе Великой Отечественной войны и Второй Мировой войны в целом. И теперь, шестьдесят лет спустя, нам отчетливо и ясно представляется общая картина происходившей тогда кровопролитной битвы, ее масштабы и размах, контуры и детали.

Разрабатывая планы войны против Советского Союза политики и стратеги фашистской Германии придавали первостепенное значение западному (московскому) направлению и захвату Москвы. «Захват этого города, - подчеркивалось в плане «Барбаросса» (а это кодовое наименование плана агрессивной войны фашистской Германии против Советского Союза), - означает как с политической, так и с экономической стороны решающий успех».

Начальник генерального штаба сухопутных войск Германии, генерал Гальдер еще в первые дни разработки плана войны против Советского Союза сделал вывод, что «наибольшие возможности успеха в операции сулит наступление на Москву». Фельдмаршал Клюге, яростный сторонник концентрации главных сил на московском направлении, высказал свою мысль образной фразой: «Ударом на Москву мы поразим голову и сердце России». Гитлеровцы рассчитывали, что с падением Москвы будет решена судьба войны.

Идея первостепенного овладения Москвой была заложена и в доктрине блицкрига. Она заключалась в том, что, внезапно вторгшись на территорию Советского Союза, нанося рассекающие удары на трех выбранных стратегических направлениях, в центре, на севере и на юге, быстро прорвавшись к политическим и экономическим центрам страны – Москве, Ленинграду, Киеву – и закончить всю войну одной кратковременной компанией.

Концентрируя на московском направлении основные силы, Гитлер и его генералитет стремились прежде всего сломить сопротивление советских войск. Фашисты планировали окружить столицу так, чтобы ни один житель, ни один солдат не смог ее покинуть. Гитлер распорядился провести специальные приготовления, чтобы с помощью огромных сооружений Москва и ее окрестности были затоплены водой. «Там, где стоит Москва, - заявлял он, - должно возникнуть огромное море, которое навсегда скроет от цивилизованного мира столицу русского народа». А перед этим он собирался разрушить русскую столицу артиллерийским огнем и бомбовыми ударами, сравнять с землей и полностью избавиться от населения.

На московское направление была нацелена наиболее сильная группировка армии «Центр». Всего для наступления на Москву немецко-фашистское командование сосредоточило 77 дивизий, в том числе 22 танковые и моторизованные, что составляло почти половину всех сил противника, действовавших на советско-германском фронте.

*Битва под Москвой – крупнейшая битва Второй Мировой войны. Она продолжалась более шести месяцев. В ней участвовало с обеих сторон более трех млн. человек, около 2,7 тыс. танков, до 2 тыс. самолетов, до 22 тыс. орудий и минометов.*

По характеру боевых действий Московская битва делится на два периода – оборонительный и наступательный. Оборонительный период продолжался с октября до начала декабря 1941 г. Москва стала прифронтовым городом. Суровая, заснеженная, она была совсем не такой, как теперь: перекрытые противотанковыми заграждениями улицы, покрашенные в маскировочные цвета здания, заклеенные крест-накрест бумагой окна. Погруженная по вечерам в темноту, Москва готовилась к суровым

испытаниям, к боям на ее окраинах и в самом городе. С 20 октября в Москве и прилегающих районах введено осадное положение. Именно тогда в окопах под Москвой родился клич, ставший лозунгом для русских солдат: «*Великая Россия, а отступать некуда, позади Москва*».

На Московском направлении складывалась тяжелейшая, кризисная обстановка. Советская армия несла тяжелейшие потери. Врагу удалось овладеть Калинином, Можайском, подойти к Кашире, Яхроме, Дмитрову – враг стоял у порога Москвы.

На Московском направлении против фашистской группировки «Центр» действовали три фронта – Западный под командой Конева, Резервный – им командовал легендарный Буденный и Брянский под командованием Ереминко. Сюда же перебрасывали с других фронтов дивизии, корпуса, армии.

Гитлеровское командование основную задачу по овладению Москвой возлагало на тщательно разработанную наступательную операцию «Тайфун», которая началась 30 сентября ударом по войскам Резервного, а 2 октября – по Западному и Брянскому фронтам. Начались ожесточенные бои. К концу октября удалось приостановить наступление гитлеровцев. В середине ноября фашисты, собравшись с силами, предпринимают очередное наступление. Но и в те тяжелейшие дни не дрогнули защитники Москвы. Они мужественно обороняли столицу. В результате прочной обороны и сильных контрударов, осуществленных в начале декабря, последние попытки противника прорваться к Москве были сломлены. Героическая оборона на всех направлениях, ведущих к Москве: Волоколамском, Можайском, Малоярославецком, Тульском подорвала силы противника, сорвала операцию «Тайфун», создала условия для перехода наших войск в решительное контрнаступление.

И огромную роль в этом сыграли наряду с героической армией не менее героические жители Москвы. Более 500 тыс. москвичей и жителей Подмосковья, преимущественно женщины и дети, вышли на строительство укреплений. Ими было построено 580 км. противотанковых и противопехотных препятствий, оборудовано 2680 огневых точек.

Из Москвы на фронт ушло по мобилизации и добровольно сотни тысяч человек, а еще 200 тыс. вошло в народное ополчение, рабочие и истребительные батальоны. На фронт уходили целыми предприятиями – из многих учреждений на фронт уходили поголовно все мужчины.

Московские предприятия также вложили огромные силы в дело победы. История не знает таких примеров трудового и производственного героизма, который проявили москвичи в то тяжелейшее время. Буквально в течение месяца на московских заводах было организовано производство боеприпасов, минометов, автоматов и других видов вооружения. Заводы, ранее выпускавшие автомобили и пишущие машинки, начали выпускать пистолеты-пулеметы. Всего за годы войны их было выпущено 2,5 млн.. Так каждый второй москвич и каждая вторая москвичка участвовали в обороне города непосредственно, а практически все остальные, включая подростков, работали для победы на предприятиях Москвы, выпуская оружие для фронта.

В начале декабря 1941 г. наши войска перешли в контрнаступление. Битва под Москвой вступила в свой второй этап – наступательный. Контрнаступление подготовлено скрытно, осуществлено внезапно и явилось полной неожиданностью для гитлеровской армии. Это наступление привело к освобождению Московской, Рязанской, Тульской областей. Враг оказался отброшенным от Москвы на 100-300 км. Нависшая над Москвой угроза была ликвидирована.

*Битва под Москвой – первое крупнейшее сражение Второй мировой войны, в котором встретились главные силы воюющих сторон и в котором впервые немецко-фашистская армия потерпела столь серьезное поражение. Здесь, под Москвой, перед всем миром была развеяна легенда о «непобедимости» немецко-фашистской армии.*

Также очень важно, что был сорван гитлеровский план «молниеносной войны» против Советского Союза. Перед Германией всталась проблема ведения длительной войны, к которой она не была готова. Был поколеблен престиж политического и военного руководства Германии.

*В битве под Москвой был заложен фундамент для будущих решающих побед.*

**Автор:** Жилин П.А. Начальник Института военной истории Министерства Обороны СССР, член-корреспондент АН СССР; генерал-лейтенант, вице-президент Международного комитета истории Второй мировой войны; участник боев под Малоярославцем, в битве под Москвой.

## Воспоминания бабушки

Мне, Игнатьевой Маргарите Михайловне, через месяц исполнится 68 лет. Как всегда, в этот день собирается семья на день рождения. Исключением из семейной традиции являются годы 1941 – 1944, падающие на тяжелое время Великой Отечественной войны.

Для моей мамы, моей годовалой сестренки и меня война эта началась раньше, чем для всей страны: в феврале 1941 от руки немецких шпионов (так маме сказали следователи) погиб мой отец, военный представитель на авиационном заводе в Москве. Он был убит выстрелом в висок и брошен под скорый поезд Москва – Ленинград, называвшийся «Красная стрела». Моя мама, тридцатишестилетняя с двумя дочками на руках, когда началась война и возникла угроза бомбежки немцами Москвы, приняла, как кажется, единственно правильное решение – уехать в деревню, где жила ее мама, моя бабушка Акулина, и старшая ее сестра, моя тетя Паня с двумя сыновьями, а еще полдеревни Максимовых, связанных разными узами родства. «Умирать – так вместе», - сказала мама, и мы уехали в деревню Юркино Тверской области в двухстах километрах от Москвы и в 25 км. От железной дороги Москва – Рига.

От каждого дома в нашей деревне были вырыты в земле ходы в землянки, где все было приготовлено на случай бомбежки. Никогда не забудувой низко летающей громады немецких «юнкерсов», трудно подобрать определение к слову «вой», пожалуй, давящий, втаптывающий в землю. Самолеты были еще далеко, только слышали мы далекий гул, а моя мама надевала на меня летнее пальто, потом зимнее, зимнюю шапку (а на улице под тридцать, так казалось), и мы бежали по узкому ходу в землянку, потому что ПВО Москвы (войска противовоздушной обороны) не пропускали бомбардировщики к столице нашей Родины, и самолеты сбрасывали бомбы по пути к своим базам на поля, леса, деревни – всюду. И так каждый вечер.

Моя тетя была председателем сельской кооперации, поэтому ей предложили сопровождать колхозных коров, которых решили спрятать от возможного наступления немцев. Моя мама с детьми поехала с ней. Мы гнали скот в северные области, дрогнули до г. Канаково. Никогда не забуду прощальное мычание коров, погибавших в первых широких противотанковых рвах, вырытых москвичами. Из Канаково все мы снова вернулись в Юркино, и все повторилось: летящие на Москву бомбардировщики, прячущиеся в земляных ямах жители деревни, падающие бомбы.

В конце августа стало ясно, что скоро придут немцы. Колхозники спешно зарывали в земляные ямы хлеб, т.е. зерна ржи, овса, пшеницы, а также картофель, у кого было несколько свиней, заготавливали и прятали соленое мясо (солонину).

Первое сентября я с братьями пошла в школу они в четвертый и третий классы, а я – в первый. Моя первая школа была одноэтажной и стояла на горе, а вокруг были поля уже убранного хлеба, внизу – маленькая речка Жабня. На лугу росли удивительные цветы, их по-деревенски называли «кошачья лапка» и «сандалики». Когда они цвели, луг был необычайно красив.

3 сентября нашу деревню оккупировали немцы. Занятий не было больше. В школе был штаб немецкой части. В доме моей тети, находящимся рядом со школой, поселился немецкий офицер с денщиком, а нас, меня, маму с сестрой, тетю с детьми просто выгнали из дома. Мы переехали в дом к бабушке. Так началась наша жизнь в оккупации, продолжавшейся до января 1942г.

Занявшие деревню немцы сразу вырубили все сады, сожгли овины и риги (высокие сараи в поле, где сушили в дождливые годы хлеб). Деревня оголилась, теперь виден был лес, стеной стоявший вокруг деревни: наверное, немцам так было спокойнее. Появились в деревне люди, которые где-то провели последние 8-10 лет, далеко в заключении. Одного из таких немцы назначили старостой. В его обязанности входило собирать с жителей деревни для немецкой армии и для отправки в Германию продукты: сало, хлеб, мясо.

Никогда не забудутся здоровые, сильные, молодые солдаты, как хозяева, входящие в наш дом, берущие все, что было нажито трудом тети или бабушки.

Помню один страшный эпизод. Немцы отдали старосте приказ: отобрать в каждой семье корову и вместе с женщиной, которая должна была доить ее в пути, отправить в Германию. Утро, хмурое утро, но не очень холодно, позднее ноябрьское утро. Все жители деревни стояли вдоль дороги у своего дома, а по дороге двигались мычащие жалобно коровы, ведомые женщинами. Можете мне поверить, я видела огромные слезы, когда выгоняли из двора нашу Дочку. Моя мама еще раньше ушла сопровождать корову бабушки. Обнаружив, что мамы нет дома, я, семилетняя городская девочка, бежала по дороге и требовала, чтобы мне вернули маму. При этом я бросала все слова, которыми могла выразить мою ненависть, а самое главное, мой протест против творящейся несправедливости. Кто-то из добрых соседей успел увести меня в дом, чтобы со мной ничего не случилось.

Маму мою угнали, но, к нашему счастью, она через три дня вернулась: ей удалось убежать во время одной из остановок товарного поезда.

Помню еще один эпизод. Мой младший брат унаследовал талант своего отца – столяра-краснодеревщика. Он сделал, как мне казалось, большой самолет с размахом крыльев 2-3 метра, обил их блестящим железом и написал красными буквами СССР. Это было зимой, в начале декабря. Он надел лыжи, и повез за собой по полю свой сверкающий на солнце самолет. Ему очень хотелось крикнуть в лицо оккупантам, что он верит в победу. Так как немецкие самолеты летали очень низко, то летчик, вероятно, заметил надпись и стал стрелять по брату короткими автоматными очередями. Мой одиннадцатилетний брат остался жив, потому что успел добежать до дома, который был близко.

Ближе к концу декабря в нашем доме стали появляться русские водители автомашин, которые работали на немцев, но шепотом говорили, что скоро начнется наступление наших войск. Мы жили ожиданием. Потом стал слышен гул далекой непрекращающейся канонады. Там, где была Москва, было огромное красное зарево.

Немцы стали «собираться в обратный путь»: первым отбыл офицер, затем большая часть солдат. Оставшиеся солдаты с факелами ходили от дома к дому, выгоняли жителей и поджигали крыши. Дом с соломенной крышей очень скоро превращался в факел. Редкие дома, покрытые дранкой, удалось отстоять. Из 150 домов деревни Юркино осталось только 30. В них собирались и все жители и бойцы Советской армии, освободившие деревню.

Нас освободили 11 января 1942г. Два года назад, в 1999 я случайно встретила ветерана Великой Отечественной войны, который помнит по дням путь Советской Армии после победы под Москвой на Запад, свои первые шаги к победе. Он вспомнил ночь на 11 января, когда он с другими бойцами освобождал подмосковные деревни, в их числе нашу деревню Юркино, расположенную на границе Московской и Тверской областей. Из нашей деревни 15 июля ушли защищать свою землю 150 мужчин. Я вместе с другими женщинами участвовала в их проводах. Все они погибли в одном бою под Тихвином, недалеко от Ленинграда.

*А голубые цветы, которыми мы, украшали лошадиные сбруи, упряжь, растут до сих пор. Их можно видеть и сейчас, когда уже отцветают другие июльские цветы – ярко-голубые.*

Игнатьев Владислав

## «Две осени»

Две осени... Далекая, тревожная 41-го и нынешняя 2001 г. осень. О первой я могу сказать только по прочтенным рассказам о той поре.

Так же рыжела, полыхала багрянцем, сверкала золотом листвы та суровая осень первого года войны. Так же спокойно плыли по небу облака, только к ночи осеннее небо окрашивалось заревом далеких пожарищ, вспышками фугасок и бомб, сбрасываемых фашистскими бомбардировщиками на нашу столицу. Ночную осеннюю тишину нарушал гул артиллерийских залпов...

Сколько юных москвичей, в том числе и моих сверстников, помогали защищать город от налетов вражеской авиации. Кто-то ловил на крышах домов зажигательные бомбы, кто-то тушил пожары, а кто-то распространял по фронту газеты, листовки для поддержания морального духа солдат. Именно моральный дух солдат и жителей Москвы помогал им в те страшные минуты и давал возможность собраться с силами в то грандиозное контрнаступление уже в декабре 1941г.

Но суровые краски войны не остановили осени – она пришла с расцветом и увяданием, вселяя в души наших людей веру, надежду, любовь. Любовь к жизни...

Вот и сегодня, стоишь ли ты у пруда или идешь по аллее осеннего сада, или просто стоишь у окна и смотришь на тонкую березку, еще не сбросившую золотую листву, ты вбираешь в себя эту дивную красоту осенней природы и невольно думаешь о том, что каждая новая осень дарит нам это «очей очарованье». Так было, так будет всегда, несмотря ни на какие катаклизмы в обществе.

Две осени... Такие разные, но и такие похожие... Только сегодняшняя осень как бы усиливает это чувство красоты.

*И мало уже тех, кто воевал, защищая наш город... Но так же плывут по небу облака, так же полыхает осень разнообразными красками... Живет и дышит наша родная земля.*

Низкий поклон тем, кто отстоял все это...

Булатов Даниил, 7 класс «Б»